

专家专题研讨粤港澳大湾区发展趋势,建言献策——

首先要全力打造一流营商环境

4月19日下午,“读懂中国·湾区对话”专题论坛研讨会“粤港澳大湾区与国际湾区发展新趋势”在广州越秀国际会议中心举行。研讨会由国创会副会长、中共党史学会常务理事王晓鸣主持,国家发改委原副秘书长范恒山、广东省发改委副主任朱伟、广州市南沙开发区党工委副书记谢伟、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年等专家代表会聚一堂,为粤港澳大湾区发展建言献策。

王晓鸣表示,在经历过去几年的发展中,粤港澳大湾区建设取得的成就有目共睹,但同时也要清醒认识到粤港澳大湾区发展遇到的新问题、新挑战。当天研讨会的各位嘉宾就这些问题深入研讨,力求为粤港澳大湾区建设发展贡献大智慧,注入新动能。范恒山指出,大湾区发展,首先要全力打造一流的营商环境。

■采写:新快报记者 李应华 麦婉诗 ■摄影:新快报记者 邓迪



国家发改委原副秘书长范恒山:

从“给方便”发展到“壮信心”

范恒山曾参与《粤港澳大湾区发展规划纲要》的研究和制定,他从历史使命、时代机遇、突出问题、基本思路四个方面讲述了自己对粤港澳大湾区发展的理解。

范恒山针对粤港澳大湾区发展存在的问题提出几个建议。他说,第一还是要全力打造一流的营商环境,强化外部资源集聚吸收

能力和内部投资创新的功能。他认为其中关键两点,其一是从着力解决共性问题延展到解决个性问题,及时为企业排忧解难。其二是从“给方便”深入到“壮信心”。他认为,各级政府减少审批、优化程序等主要还是“给方便”,“但企业最需要的是政策稳定、制度公正,还需要‘壮信心’,这个非常重要”。

范恒山建议大湾区各地要协同推进产业优化布局,着力形成优势互补、链条相扣的具有韧性和竞争力的产业体系。同时着力构建开放联动的协同创新体系,不断增强关键核心技术的攻坚能力,“一定要把广深港澳真正联动起来,围绕关键核心技术来进行突破。”范恒山表示。



广东省发改委副主任朱伟:

三个平台都要与港澳双向开放

朱伟发言的题目是“以新定位、新使命、新要求为指引,深入推进横琴前海南沙三大平台的建设”。他认为,加快把粤港澳大湾区建设成为世界一流湾区,最主要的一个着力点就是抓住横琴、前海、南沙这三个粤港澳重大合作平台,将其作为推进大湾区建设的关键之举。粤港澳大湾区是在一个国家两种制度三个关税区下建设的湾区,这与世界上其他湾区的情况都不一

样。所以最关键的点就在于规则衔接、机制对接,在于提升市场一体化水平。

朱伟认为,这也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》中布局建设横琴、前海、南沙三个平台的初心和初衷,如果推进好这三大平台的建设,以点带面,就可以引领带动整个粤港澳大湾区的建设和发展。朱伟表示,这三个平台都要携手港澳拓展双向开放,要探索积极对标港澳

打造市场化、法治化、国际化的营商环境,不断增强联通国内国际双循环的功能,在更高层次上参与国际经济合作和竞争,实现高水平的互利共赢,助力粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点。

朱伟透露,横琴第一个面向澳门居民的社区项目将会在今年建成和投入使用,该项目将有4000套商品房定向出售给澳门居民,预计会吸纳1万多名澳门居民在横琴居住。



广州市南沙开发区党工委副书记谢伟:

南沙“四个坚持”实践高质量发展

谢伟以来自基层的角度,以“四个坚持”介绍了南沙的实践。他说,南沙区坚持四链融合(产业链、供应链、价值链、创新链)的基本路径,推动经济高质量发展。在创新链方面,位于广深港、广珠澳“人字形”科技创新走廊交汇的中心节点,该区和中科院合作建设南沙科学城,总规刚刚得到省政府的批复,共建明珠科学园布局,建设冷泉生态系统等一批国之重器。

产业链方面,南沙区积极发展新兴产业,第三代半导体从设计材料到制造,全产业链都有布局。目前南沙区集聚了高

层次和骨干人才2万多人,近三年来已经翻了两番,全力建设大湾区高水平人才高地核心区。

同时,南沙区坚持服务港澳使命任务,促进港澳更好地融入国家发展大局,加强规则机制衔接对接。2021年成立由全国政协副主席梁振英担任顾问的南沙粤港澳合作咨询委员会,形成政府主导,香港各界专家和企业界提供咨询,推进落实具体项目的特色模式,积极推动在城市规划、建设、人才、民生、法律等领域实现与港澳的规则衔接。谢伟列举了一个数据——今年前三个

月南沙区接待的港澳团组已经超过了疫情前一年的接待量。

南沙区还坚持面向世界开放导向,打造国内国际双循环枢纽节点,建成大湾区首个全自动化码头,不断完善海、空、公、铁多式联运体系,开通151条国际班轮航线,成为华南最大的集装箱单体。

此外,在坚持人民城市重要理念,建立高质量城市发展标杆方面,南沙坚持生态优先,加快编制南沙新一轮发展规划和国土空间规划,实施全省首个未来城市建设试点,开展庆盛绿色低碳社区试点。



广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年:

大湾区高质量发展要满足三个条件

郑永年的演讲作为研讨会的压轴,为观众提供了另外一个角度的观察,他从世界湾区的发展来看粤港澳大湾区如何实现可持续的高质量发展。郑永年作了一个初步总结,粤港澳大湾区要实现可持续的高质量发展需要满足三个条件——第一是必须拥有一大批具有基础科研能力的大学和机构,第二是必须拥有一大批能够把基础技术基础研究科研转化成应用技术的企业或者机构,第三则是必须有一个足够支撑基础科研跟应用技术的金融服务,也就是

大家常常提到的风投、创投等。

郑永年认为,前两个条件目前粤港澳大湾区的都能满足,这需要把两者结合起来。他认为这样的联动能够增强粤港澳大湾区内的基础科研能力,与世界其他湾区媲美。而在技术转化上,香港受制于土地发展空间有限,在过去二三十年,广州、深圳、东莞等城市的制造业更为发达,两者同样可以互补发展。

第三个条件就是金融支持,郑永年解释,由于转化应用技术的风险特别高,粤

港澳大湾区可以利用香港的金融机制来支撑基础科研以及应用技术转化。

郑永年也十分认同范恒山提出的粤港澳大湾区四大中心城市联动发展的思路,包括横琴、前海、南沙要以点带面起到示范性带动的作用。不过郑永年认为,目前这三个地方的沟通制度需要完善,三地的规则标准一定要先统筹起来,然后在粤港澳大湾区内推广,让大湾区内拥有一套统一的并且与国际接轨的规制标准,以此把粤港澳大湾区形成一个共同的市场,实现可持续高质量发展。